

印尼食用油供应紧缺价格飙涨 消费者业者大受打击



全球棕榈油价格去年开始飙升，印尼食用油价格也随之上涨。图为雅加达一个住家工厂的员工正在油炸传统小吃炸豆饼。(法新社)

(雅加达综合电) 食用油是人们日常生活的必需品之一，近几个月印度尼西亚国内食用油价格高涨且供应紧缺，数以百万计的消费者和小吃业者深受冲击。

49岁的瑟提雅娜住在东爪哇一个偏远乡村，以售卖炸香蕉，每天赚取75万印尼盾(约71新元)。然而，随着

食用油变得稀缺，实行限购，她越来越难买到油。

她去到距离村子一小时路程的超市，依然无油可买。“我很气，跟超市员工说我是因为个人需要而买油，不是要买来囤积……印尼是全球最大的棕榈油生产国，怎么却出现食用油短缺？”迫于无奈，她几个月前结束了小本生

意。

从人口最多的爪哇岛到人口密度稀疏的婆罗洲岛，都可看到人们抢购食用油，甚至还因此闹出人命。3月间，东加里曼丹省一名患有哮喘病的41岁妇女在烈日下排队买油，不支晕倒送院途中不治；由于超市限购食用油，一名49岁妇女连到三家超市排队，不幸疲劳过度致死。

全球棕榈油价格去年开始飙升，印尼食用油价格也随之上涨。两大葵花籽油生产国俄罗斯和乌克兰今年2月开战，进一步推高印尼食用油价格，高峰期时每公升一度飏至2万印尼盾。

印尼政府为抑制国内食用油价格飙升，4月28日起实施原棕榈油及其他棕榈油产品出口禁令。可是禁令实施三个星期后取消，政府随后再宣布重新实施“国内市场义务”规定，即生产商须将计划出口的棕榈油保留一定数量在国内销售。

到了5月底，印尼食用油价格仅些许回落，徘徊在每公升1万8300印尼盾，远高于政府的目标价位1万4000印尼盾。

在雅加达南部住家经营炸豆饼生意的苏塔约说，为了维持运作，他被迫调高豆饼售价，并辞退四名员工以节省成本。他每天生产的炸豆饼从疫情前的300公斤

降至100公斤，营收则从1500万印尼盾(约1416新元)减至600万印尼盾。

食用油价格高涨连带推高其他物价。印尼智库“经济改革中心”执行主任费萨尔说：“低收入者受到显著冲击，因为其他商品的价格也上扬。”

眼见当地物价没有回落迹象，加上丈夫被裁退失去收入，瑟提雅娜的处境难上加难，她如今担心负担不起孩子的学费。她说：“如果日常商品价格继续攀升，可以用在其他方面的钱将所剩无几。”(完)

联合早报

马斯克警告 中国将面临“人口崩溃”



马斯克说，尽管中国开放三胎，去年的出生率仍写下新低。按照目前的出生率来看，中国每个世代的人口将减少40%，可能面临人口崩溃的危机。(路透社)

美国电动车巨头特斯拉创办人马斯克警告，中国可能将出现“人口崩溃”的危机。

据香港《南华早报》报道，马斯克前天(6日)在推特上对英国广播公司(BBC)分析

中国人口将持续缩减的报道做出回应，并发表了自己的看法。

马斯克说，尽管中国开放三胎，去年的出生率仍写下新低。按照目前中国的出生率来看，中国每个世代的人

口将减少40%，并可能面临人口崩溃的危机。

《南华早报》的报道称，当前中国面临人口高龄化和劳动力萎缩的问题。中国官方数据显示，中国去年的出生率为1.15，低于同样面临人口高龄化问题的日本，写下1949年来的新低。

中国与全球化研究中心(CCG)特邀高级研究员黄文政说，马斯克的说法并非毫无根据，根据CCG预估，未来10年中国人口将持续大幅缩减，若中国政府不改变思路，意识到人

口关系到国家核心竞争力，那么人口下降趋势难以逆转。黄文政还提到，冠病疫情更加剧了中国人口缩减的趋势，在疫情影响下，他预估多达200万人延缓或放弃生育小孩。他认为，要解决这个问题，中国政府必须全面改革奖励制度，给予夫妻住房和辅助，让他们在养育下一代时无后顾之忧。

报道认为，虽然在城市化的影响下，多个亚洲城市目前正面临生育率下降的趋势，但近年来中国的生育率却持续急剧下滑，部分原因是养育孩子带来的成本

和压力。

为了解决生育率低的问题，中国政府已颁布数项改善措施，包括部分省市给予天数更多的产假，并且自今年起，照护三岁以下婴幼儿子女的纳税人，可享每名婴幼儿每月人民币1000元(约205新元)的个人所得税标准扣除额。不过黄文政认为，这些措施仍不足以扭转生育率下滑趋势，中国政府应立即采取行动，“否则人口崩溃将迫在眼前，削弱投资者的投资意愿，并最终导致经济和科技崩盘”。(完)

联合早报